
На 24 февруари 2022 г. геополитическата 
реалност в Европа се промени драстично 
вследствие на войната и агресията от 
страна на Русия, които са непровокирани 
и необосновани и представляват 
международно престъпление срещу 
Украйна. От тогава до сега Украйна оказва 
съпротива и проявява издръжливост 
в невероятна степен и не допуска 
Русия да изпълни първоначалните си 
военни цели. Европейският съюз реагира 
своевременно и решително, като въведе 
безпрецедентни санкции срещу Русия и 
срещу Беларус като неин съучастник. 
Всички анализи сочат, че тази война ще 
продължи дълго. Следователно натискът, 
който международната общност вече 
оказва върху руския режим, трябва да бъде 
увеличен, за да се спомогне за възможно 
най-ранното прекратяване на войната.

Основни насоки за политическите 
действия:

1.	 ЕС	 и	 държавите	 членки	 следва	 да	
доставят	 оръжия,	 за	 да	 помогнат	 на	
Украйна	да	се	отбранява.	ЕС	следва	да	
продължи	 да	 използва	 Европейския	
механизъм	 за	 подкрепа	 на	 мира	 и	
всички	 други	 възможни	 средства	 за	
подпомагане	на	доставките	на	оръжие.

2.	 Трябва	да	бъдат	осигурени	безопасни	
хуманитарни	коридори	за	цивилното	
население,	 бягащо	 от	 нападенията,	
и	 да	 се	 укрепят	 мрежите	 на	 ЕС	
за	 предоставяне	 на	 хуманитарна	
помощ	 в	 Украйна	 (гориво,	 храна,	
лекарства,	 генератори	 на	 енергия	 и	
мобилни	 лагери).	 Също	 така	 трябва	
да	 се	 създадат	 зелени	 сухопътни	
коридори,	 за	 да	 се	 внася	 в	 Украйна	
всичко	 необходимо	 за	 увеличаване	
на	 селскостопанското	 производство	

(напр.	 пестициди	 и	 торове)	 и	 за	
да	 се	 извозват	 от	 Украйна	 всички	
селскостопански	 продукти,	 които	 все	
още	могат	да	бъдат	изнасяни.	

3.	 Сега	 е	 моментът	 да	 се	 въведат	
допълнителни	санкции.

> Следва	 незабавно	 да	 се	 въведе	 пълно	
ембарго	 върху	 вноса	 на	 нефт,	 въглища,	
ядрено	 гориво	 и	 газ	 с	 произход	 от	
Русия,	 да	 се	 изоставят	 окончателно	
проектите	 „Северен	поток	 1“	 и	 „Северен	
поток	 2“,	 както	 и	 да	 се	 представи	 план	
за	 продължаване	 на	 гарантирането	 на	
сигурността	 на	 енергийните	 доставки	 за	
ЕС	в	краткосрочен	план.

> Руските	 банки,	 участващи	 в	 търговията	
с	нефт	и	въглища,	също	следва	да	бъдат	
лишени	от	достъп	до	системата	SWIFT.

> Държавите	 членки	 следва	 да	 отказват	
достъп	 до	 всички	 пристанища	 в	 ЕС	 за	
корабите,	 чието	последно	или	 следващо	
спиране	е	в	пристанище	в	Русия.	Нашата	
инфраструктура	не	може	да	се	използва	за	
захранване	на	военната	машина.

> Държавите	членки	следва	да	експулсират	
руските	посланици,	назначени	в	техните	
държави,	за	да	сведат	до	минимум	руското	
дипломатическо	присъствие.

> Санкциите	 срещу	 Беларус	 трябва	 да	
отразяват	 санкциите,	 въведени	 срещу	
Русия,	 за	 да	 се	 премахнат	 всички	
вратички,	 чрез	 които	 Путин	 може	 да	
използва	 съдействието	 на	 Лукашенко	
за	 заобикаляне	 на	 санкциите	 (например	
по	 отношение	 на	 банките	 и	 износа	 на	
нефтени	продукти).	

> Следва	 да	 се	 въведат	 вторични	 санкции	
за	 субектите,	 които	 помагат	 на	 руския	
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и	 на	 беларуския	 режим	 да	 заобикалят	
санкциите.

> Позициите	 на	 някои	 държави,	
характеризиращи	 се	 с	 подкрепа	 за	
режима	на	Путин	и	агресията	или	с	липса	
на	 тяхното	 осъждане,	 трябва	 да	 имат	
последици.

> Санкциите	 следва	 да	 бъдат	 отменени	
само	 когато	 последният	 войник	 от	
окупационните	сили	напусне	територията	
на	Украйна	въз	основа	на	споразумение,	
сключено	 със	 законното	 украинско	
правителство.	

4.	 Статут	 на	 Украйна	 като	 страна	
кандидатка:	След	като	на	28	февруари	
2022	 г.	 Украйна	 подаде	 официално	
кандидатурата	 си	 за	 членство	 в	 ЕС	 и	
след	приключването	на	заседанието	на	
Европейския	съвет	от	10	и	11	март,	на	
което	се	заяви,	че	Украйна	принадлежи	
към	 нашето	 европейско	 семейство,	
европейските	 институции	 следва	 да	
работят	за	изпълнение	на	обещанието	
за	незабавно	предоставяне	на	Украйна	
на	статут	на	страна	кандидатка,	за	да	се	
избегне	 превръщането	 на	 законните	
въжделения	 на	 Украйна	 и	 нейните	
граждани	 в	 жертва	 на	 враждебните	
искания,	 с	 които	 понастоящем	 те	 се	
сблъскват.	 Освен	 това	 те	 следва	 да	
работят	 за	 ускорената	 интеграция	
на	 Украйна	 в	 единния	 пазар	 на	
ЕС	 съгласно	 формулата	 „всичко	
освен	 институциите“	 и	 в	 духа	 на	
Споразумението	за	асоцииране.	

5.	 Следва	да	се	предвиди	фонд,	подобен	на	
плана	 „Маршал“,	 за	 възстановяването	
на	Украйна	след	войната.	Това	послание	
ще	 вдъхне	 надежда	 на	 украинците.	
Фондът	 следва	 да	 бъде	 щедър	 и	
да	 се	 финансира	 от	 ЕС,	 неговите	
държави	 членки,	 вноски	 на	 донори	 и	
компенсации	от	Русия	за	военните	щети,	
в	 т.ч.	 руските	 активи,	 конфискувани	
или	 иззети	 в	 резултат	 на	 санкции	 в	
съответствие	с	международното	право.

 
6.	 Путин	 и	 Лукашенко	 следва	 да	 се	

определят	 като	 „военнопрестъпници“.	
Призоваваме	 за	 съдебни	 процедури	
в	 рамките	 на	 международното	 право,	
за	 да	 се	 разследват	 и	 преследват	 по	
съдебен	 път	 всички	 деяния,	 които	
отговарят	на	правното	определение	за	
военно	престъпление.

 
7.	 Русия	 след	 Путин:	 трябва	 да	 си	

сътрудничим	 с	 руския	 народ.	 Трябва	
да	 покажем,	 че	 ЕС	 е	 готов	 да	 помогне	
на	 бъдещата	 демократична	 Русия.	

Руската	 опозиция	 сега	 е	 изправена	
пред	 трудности,	 които	 ѝ	 пречат	 да	
продължи	работата	си	–	не	само	поради	
репресиите	 на	 Путин,	 но	 и	 поради	
последиците	 от	 санкциите	 от	 Запада.	
Трябва	 да	 я	 уверим,	 че	 сме	 готови	
отново	да	приемем	Русия	в	общността	
на	нациите,	при	условие	че	страната	е	
демократична	и	отговорна.
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